

csengelei

K R Ó N I K A

INGYENES INFORMÁCIÓS HAVILAP

I. évfolyam 4. szám

1992. november

Községünk védőszentje:

SZENT IMRE, A "LILIOMOS KIRÁLYFI"

November 5-én ünnepeljük, ez kápolnánk búcsúnapja. "Szent Imre herceg Magyarország éke" Szent István király gyermeke. 1007-ben született. Nevelője Szent Gellért bencés szerzetes volt, aki később Csanád megye (a mi egyházmegyénk) első püspöke lett. Imre keményen tanult, tudott magyarul, latinul és németül. Mélyen vallásos életet élt, sokat virrasztott és imádkozott, gyakorolta a felebaráti szeretetet. Nem tartott a lakmározó és dorbézoló barátokkal. Ő volt annak a magyar seregnek a vezére, amely a betolakodó német császár katonáit Győrnél megverte. Legfontosabbnak a kötelességteljesítést és apja intelmeinek a megvalósítását tartotta. Magyarország trónörököse volt, apja már fia megkoronázására készült 1031-ben. Ekkor egy vadászaton a vadkan halálra sebezte. A 24 éves ifjú nem ült a királyi trónra, de az Isten égi trónusra emelte. Legendákban maradtak fenn a csodák, melyek vele, illetve általa történtek. Például "Szent Imre hét csókja". Gyermekek voltak még a herceg, mikor a bencés szerzeteseket nem



*Szt. Imre szobra
a csengelei ká-
polnában*

egyenlően köszöntötte. Mór kapta a legtöbb csókot.

- Mi az oka a megkülönböztetésnek? - kérdezte a király.

- Mór a legszentebb a barátok között! - válaszolta a herceg. Valóban Mór szent lett, mint pécsi püspök a jelenlegi székesegyház felépítése is az ő nevéhez fűződik.

Veszprémben a közel-múltban tárták fel Szent Imre kápolnájának romjait. Oda járt imádkozni, ott tett szüzességi fogadalmat. A szüzanya elfogadta ezt az áldozatot. Ezt a jelenetet ábrázoló festmények közül egy a csengelei plébánián is látható.

Írókat, költőket ihletett meg Imre herceg élete. "Fiúk, megvan-e bennetek Szent Imre szelleme? Szívetek trónusán ül-e Imre herceg imádságos lelkülete és tisztaságszeretete?" (Liliomos királyfi című szindarabból).

Cserjési Sándor A veszprémi várban címmel ír Szent Imréről:

"(...) Veszprém felett zúgnak a harangok,
Betöltve minden szent helyet,
Hol a lilimos herceg lelke virraszt
A küzdő magyar nép felett.

Szent Imre szelleme felettünk lebeg,
Áhitatot árasztva szét,

A magyar ifjakat várja, hogy kövessék
S megfognak tiszta, szent kezét.

Nincs veszély, ha őt követjük,
Nem ér baj, ha ő vezet;
Szeressük őt tiszta szívből,
Hisz minket ő így szeret ...

Lelke az égben, de a teste itt van
Földünk őrzi drága hamvait;
Haló porában is inti-óvja
A szebb jövő magyarjait."

Frányó Károlyné

TISZTELT OLVASÓK!

Nagy örömünkre szolgál, hogy a várakozáson felüli az érdeklődés a Csengelei Krónika iránt. Többen jelezték, hogy nehezen tudnak hozzájutni, pedig a 3. számtól havi 200 példányt jelentetünk meg. Sajnos a Polgárőr Csoport több pénzt az újságra nem tud áldozni, így több példányt sem tudunk készíttetni. Akik némi anyagi áldozatot is vállalnak a laphoz jutás érdekében, azoknak új módszert vezetünk be 1993. januárjától. Ennek az a lényege, hogy akik vállalják, hogy egy példány egy évi előállítási költségével (240 Ft) támogatják csoportunkat, azok egész évben biztosan hozzájutnak a Csengelei Krónikához. Mi a teendő: 1992. év végéig a támogatás összegét Gémes Erzsébetnél (Május 1. u. 52.) befizetni, majd minden hónap 10-e körül a lapot ott átvenni. Csak ennyi és így garantáltan megkapják kedvenc lapjukat!

Polgárőr Csoport

KÉT ÉVES A POLGÁRŐR CSOPORT

A Csengelei Polgárőr Csoport 1990. november 18-án alakult meg 10 fővel. Az egyesület létrehozását Hell István kezdeményezte. Az alakuló gyűlésen a csoport vezetőjének Kucsora Pétert, helyettesének pedig Kun-Szabó Tibort választották meg. A Csongrád Megyei Bíróság 1990. december 7-én 444. sorszám alatt vette nyilvántartásba az akkor még Csengelei Polgári Önvédelmi Csoport nevű társulatot. Már az alakulást követő hónapban tudtunk eredményt felmutatni. A falu központjában lévő élelmiszer bolt betörésekor kikészített árukat a betörők már nem tudták elvinni, mert közben a bűncselekményt felfedtük. 1991. május 5-én a Polgári Önvédelmi Csoport Polgárőr Csoportra változtatta nevét, igazodva az országosan elterjedt elnevezéshez. Első közgyűlésünket 1991. július 20-án tartottuk. Ezen beszámolt a csoport vezetősége az eddig végzett munkáról, majd községünk polgármestere mondott elismerő szavakat a csoport tevékenységéről. Három tag kapott tárgyjutalmat: Kopasz József, Hegedűs Imre és Bangó Péter. A közgyűlésen újjá választották a csoport vezetését. A csoport vezetője Kucsora Péter maradt, helyettese Hegedűs Imre, a titkár Molnár Mihály lett. A közgyűlésig létszámunk 18 főre emelkedett, pedig közben 4 személy ki is lépett. 1991. november 4-i gyűlésen a csoport egyhangúlag úgy döntött, hogy csatlakozik az Országos Polgárőr Szövetséghez. A következő közgyűlésünket 1992. június 19-én tartottuk meg. Odaadó szolgálat ellátásáért tárgyjutalmat kapott Kopasz József, Hegedűs Imre, Bangó Péter, Pölös Sándor és Bacsa István. A közgyűlés az

addigi vezetést megerősítette tisztségében. 1992. július 18-án - az országban elsőként - Polgárőr Napot rendeztünk. A versenyt Magyar Béla, az Országos Polgárőr Szövetség Csongrád megyei elnöke nyitotta meg. A vetélkedőn 10 település csapata vett részt. A napot helikopteres sétarepülés és karate bemutató színesítette. Zárásként hajnalig tartó utcabálat rendeztünk. Az első helyezést a mi csapatunk szerezte meg Jászszentlászló és Petőfiszállás előtt. A tervek szerint a Polgárőr Napot minden évben megrendezzük.

A csoport alakulásától kezdve, a bűnmegelezési tevékenysége mellett, részt vesz a falu kulturális életében. 1991. májusától bálakat rendezünk, melyeken örömkre a lakosság egyre nagyobb számban vesz részt. 1992. augusztusától községünk írásos tájékoztatására megjelentetjük a Csengelei Krónika című havilapot. Ez már a negyedik szám, melyet kezében tart. 1992. október 4-én megalakult a csengelei Polgárőr Band szalonzenekar, melynek tagjai: Csáki Zoltán (billentyűsök, ének), Varga László (dob), Géczy Csaba (szólógitár), Szénlák Norbert (billentyűsök) és a zenekar vezető, Kucsora Péter (szaxofon). A zenekar 1993. júniusától kíván teljes létszámmal és a fentiekben felsorolt hangszer repertoárral működni. Először bálakon játszunk, majd megfelelő gyakorlatszerzés után lakodalmakat is vállalunk, ha a lakosság igényli.

Meg kell emlékeznünk arról is, hogy a csengelei Önkormányzat erkölcsi és anyagi támogatást ad számunkra. Előbb havi 2.000 Ft, majd 1992. januárjától havi 5.000 Ft támogatást ad a gépkocsihasználat kiadásainak megtérítésére. Ezen kívül az Önkormányzat teljes



A csoport tagjai a második évfordulón

egészeben magára vállalta 2 db CB-rádió beszerzési költségét. Köszönjük a támogatást!

Az Önkormányzaton kívül több helyi kisiparos is támogatja csoportunkat, felismerve tevékenységünk jelentőségét. Nekik is elismerés jár ezért!

A magam és társaim nevében remélem, hogy csoportunk sokrétű munkájával megelégedésére szolgál a csengelei polgároknak!

Kucsora Péter
csoportvezető

A POLGÁRŐR CSOPORT TAGJAINAK NÉVSORA

Apró János	Kun-Szabó Tibor
Árvai Kálmán	Magony Antal
Bacsa István	Magony Tibor
Bangó Péter	Martus István
Gilicze István	Molnár Mihály
Hegedűs Imre	Pigniczki Tibor
Hegedűs Rudolf	Sági István
Hegedűs Sándor	Pölös Sándor
Kopasz József	Tóth György
Kormányos Imre	Törköly István
Kóvágó Antal	Turcsán Antal
Kóvágó Pál	Vígh Attila
Kucsora Péter	Vígh Péter
Kun-Szabó József	Vörös Rudolf

ÖNGYILKOSOK FALUJA VAGYUNK?

Magyarország világszerte az öngyilkosságot elkövetőket számítva. De Csengele sem "szégyenkezhet": 1986-ban az országos átlag 5,5 szeresét produkálta. Nézzük az utóbbi évek csengelei statisztikáját:

Év	Öngyilk.száma	Férfi	Nő	Átl.életkor
1982	1	-	1	23
1983	2	2	-	57,5
1984	3	2	1	47,6
1985	1	1	-	41
1986	6	5	1	50
1987	2	1	1	42,5
1988	4	4	-	50
1989	3	2	1	31,3
1990	1	1	-	39
1991	2	2	-	48,5
1992	1	1	-	26
Összesen:	26	21	5	44,7

A katolikus egyház egy időben súlyos bűnnek tekintette az öngyilkosságot. Az ezt elkövető személy nem részesülhetett egyházi temetésben, nem temették el a temető területén. Mi jelenleg az egyház álláspontja az öngyilkosságról?

Menyhárt András, Csengele plébánosa:

- Az öngyilkosságot továbbra is súlyos bűnnek tartjuk. A tízparancsolat V. parancsa: Ne ölj! Ez nemcsak mások életére, hanem a sajátira is vonatkozik. Isten teremtette az embert, Isten kezében van minden ember élete. Senki sem rendelkezhet élete felett. Az újabb felfogás szerint az öngyilkos cselekménye elkövetésekor nincs beszámítható állapotban, nem tudja, hogy mit csinál. Ezért ma már egyházi temetésben részesülhet. Az öngyilkosság egyik jelentős oka a lét értelmetlensége. Ebbe besegít az alkohol fogyasztása, a sok munka, a kilátástalan családi élet. A vallását rendszeresen gyakorló ember tudja, hogy bármilyen reménytelen helyzetben van, Isten nem hagyja el. Ilyen személyek nem is követnek el öngyilkosságot. A problematikus emberekkel többször kellene találkozoznunk, mert az egyház tud rajtuk segíteni.

(Molnár Mihály)

(A következő számban dr. Varga Ferenc orvos véleményét közöljük az öngyilkosságokról.)

"VÁLLALOM AZT AZ IDŐSZAKOT..."

*Beszélgetés Bittó Józseffel, Csengele volt
MSZMP-titkárával*

Ön több mint 10 évig igazgató-helyettes volt az Általános Iskolában, majd fegyelmileg leváltották.

- Ez tévedés, ellenem ugyan indult fegyelmi eljárás, de azt megszüntették. Én önként mondtam le. Ha probléma lett volna velem, akkor nem jelöltek volna új igazgatónak. Egyébként ezt sem vállaltam. A tévedés alapja az lehet, hogy az Általános Iskolában 1990-ben volt egy pénzügyi vizsgálat, melynek során felvetették, hogy a kiselejtezett tárgyak nem lettek megsemmisítve, hanem értékesítésre kerültek. A kiselejtezett fotelokból a vejem is vásárolt. De mivel szabályszegést nem követtem el, így a fegyelmi eljárást megszüntették ellenem.

Ma szokás arra hivatkozni, hogy azért lett valaki MSZMP-tag, mert félrevezették, megtévesztették.

- Engem nem tévesztettek meg, tudtam hogy hová lépek be. Mikor párttag lettem, már 45 éves voltam, így nehéz is lett volna engem félrevezetni. Ma már sok mindent másképp látok én is, de vállalom azt az időszakot, amikor párttitkár voltam.

Meggyőződésből lett tagja az MSZMP-nek?

- 1961-ben kerültem Csengelére tanítónak, majd 1979-ben az Általános Iskolában igazgató-helyettes lettem. Ebben a tisztségben már illett párttagnak lenni. Nagy unszolásra végül is 1979-ben párttag lettem. Megjegyzem, hogy apámat kuláknak minősítették, apósom pedig

csendőr volt. El lehet képzelni, hogy ilyen háttérrel milyen meggyőződésem volt. Én különbséget teszek a párttag és a kommunista között. Én párttag voltam. 1981-ben a korábbi párttitkár lemondott és egy olyan embert kerestek helyette, aki nem akar ártani a többieknek. Véleményem szerint nem csalatkoztak bennem. A párttitkárság részemre csak teher volt, mert a szabadidőm rovására és ingyen kellett végezni. Sok szélmalomharcot vívtam a felsőbb párt döntésekkel.

Mi a véleménye a szocializmusról?

- A történelem egy szerencsétlen kísérletének tartom. A bolsevik típusú kommunizmusnak nincs jövője. Más kommunista elmélet pedig nincs jelenleg.

Tagja-e most valamelyik pártnak?

- Mióta 1989-ben az MSZMP szétszakadt, azóta nem vagyok egyetlen pártnak sem tagja. A két utódpart közül az MSZP a szimpatikusabb a liberálisizmussal. A többi partok közül a Kereszténydemokrata Néppártot érzem közelállóknak hozzám, pedig az kicsi part.

Ön vallásos ember?

- Igen, de nem túlzottan. Hiszek Istenben, de nem vagyok bigott vallásos.

Mi a véleménye Kádár Jánosról?

- Ő egy nagyon jóhiszemű ember volt, de a környezete nem biztos, hogy az volt. A gazdasági bajok miatt már 1979. előtt indokoltak lettek volna az áremelések, de megítélésem szerint ezt ő nem engedte. Féltette az élet-színvonalunkat. Kádár egy népbarát politikus volt.

Köszönöm a beszélgetést!

(-r -ly)

EGÉSZSÉGÜGYI HÍREK

I.

1992. október 1-jétől a gépjármű alkalmassági vizsgálatokat a házi orvosok végzik, kivéve a hivatásosokét, akiknek Szegedre kell menni az üzemegészségügyi szakrendelésre. Jó hír, hogy előreláthatólag november 1-től az I. számú orvosi rendelőben is végzik a hivatásos gépkocsivezetők alkalmassági vizsgálatát (üzemorvosok továbbra is végezhetik ezt, és a konzervgyár üzemorvosi teendőit az I. számú rendelő látja el).

A vizsgálatokhoz kérem hozzák magukkal a személyi igazolványukat és a jogosítványukat. Csekket az orvostól kapnak. A vizsgálat díját a helyi postán kell befizetni, a feladóvevényt pedig az orvosnak visszavinni.

A vizsgálatok díja:

I. csoport: 40 éves kor alatt	1.000 Ft
40-60 év között	600 Ft
60-70 év között	400 Ft
70 év felett	300 Ft
II. csoport (hivatásosok):	
45 év alatt	600 Ft
45-60 év között	400 Ft
60 év felett	300 Ft

II.

Közvéleménykutatás, majd a képviselő testület döntése alapján jövőre a helyi hétvégi orvosi ügyelet megszervezésére lesz lehetőség. A lakosság részéről ugyanilyen igény merült fel a gyógyszerertári ügyeletet illetően, illetve sokan úgy vélekedtek, akkor igénylik a

helyi orvosi ügyeletet, ha azzal együtt gyógyszer-tári ügyelet is lesz. Nos úgy néz ki, hogy nem lesz. Szó esett bizonyos "készenléti csomagról" - az orvosnak összeállítandó, hogy majd abból válasszanak gyógyszert az őket felkereső betegeknek. Hozzáteszem, hogy készenléti gyógyszerek éjjel-nappal rendelkezésre állnak, hétféteken pedig általában nemcsak sürgősségi, hanem éppen egyéb betegségekben megbetegedők szoktak jelentkezni.

Nem elég, hogy az orvosok - ha bevezetik az új rendszert - 12 napot fognak egyfolytában dolgozni és csak utána pihenhetnek kettőt (nem beszélve a szabadságok idejéről), még gyógyszer elszámolással és készpénz kezeléssel is foglalkozzanak? Hogyan? Mikor? Mennyivel?

Mindenesetre előre is kérem a kedves betegeinket, hogy ebben az új ügyeleti rendszerben hétfévén csak olyan betegséggel keressenek fel, amelyek gyógyításához éppen lesz gyógyszer a készletben, de még véletlenül sem legyenek éppen arra a gyógyszerre érzékenyek, bírják szedni, mert ha nem ... hát akkor marad a kisteleki ügyeletes gyógyszer-tár. (Ugye még viccnek is rossz? Pedig hát ...)

Minden kedves olvasónak jó egészséget kívánok!

Rényiné dr. Torontáli Renáta
csaláadorvos

CÍMSZÓ A RÉVAI LEXIKONBÓL

Csengele, Szegedhez tartozó pusztá Csongrád vármegyében, (1900) 1831 lakos; vasúti megálló.

(Révai Nagy Lexikona, Budapest 1912)

FOCI KRÓNIKA

1992. október 11.

CSENGELE - ÓPUSZTASZER 3:0 (1:0)

Csengele: Szabó, Szécsényi, Kiss, Orosházi, Molnár (Bencsik 85'), dr. Szigeti (Szőnyi 75'), Nemes-Nagy, Vígh, Azucki, Pigniczki, Muhel.

Első félidő 38. percében Muhel jobboldali beadását Vígh a 11-es pontról bombázta a kapuba. 44. percben Kecskeméti Jánost (Ópusztaszer) szándékos szabálytalanságért kiállították. A második félidőben, a 65. percben Muhel szögletét Molnár bólintotta az ópusztaszeri kapuba. A 70. percben Muhel faképnél hagyta Ópusztaszer védelmét és a kapus mellett begurította a harmadik hazai gólt. Csengele részéről számtalan gólhelyzet maradt kihasználatlanul. Jók: Szécsényi (a mezőny legjobbjá), Kiss, Orosházi, Molnár, illetve Fülöp és Gulyás.

1992. október 18.

ÁLLATTENYÉSZTÉSI FŐISK. - CSENGELE 6:3 (2:2)

Csengele: Szabó, Szécsényi, Kiss, Orosházi, Molnár, dr. Szigeti (Szőnyi 70'), Nemes-Nagy, Vígh, Pigniczki (Csókási T. 75'), Azucki, Muhel. A két kapus közötti különbség döntött a lelkes hazaiak javára. Csengele játékosai 5 m-ről sem tudtak az üres kapuba betalálni. Így fájó, de nem megérdemelt vereséget szenvedtek. Molnárt a 70. percben szövegelés miatt kiállították.

Gólszerzők: Gomez (2), Papp (2), Vitkó, Bukoveczki, illetve Azucki (2), Nemes-Nagy.

Kun-Szabó Tibor

edző

KÖZTÁRSASÁG FUTÁS

Köztársaságunk kikiáltása alkalmából október 22-én délután futást szervezett az Önkormányzat 3 munkatársa: Árvai Kálmánné, Juhász Anett és Kovácsné Laczkó Magdolna. Az útvonal a következő volt: egy kör a focipályán, majd Kossuth utca, Petőfi utca, Felszabadulás utca és Lehel utca.

A résztvevők száma sajnos nagyon kevés volt. Ezt az időjárásra is ráfoghathatjuk, de a legnagyobb igazság az, hogy lusta ez a mi falunk. Kb. 30 diák és 4 felnőtt (Rényiné dr. Torontáli Renáta, Rényi László, Törköly Péter és Árvai Kálmánné) futotta végig az előírt 2000 m-es távot. A résztvevők szendvicset és forró citromos teát fogyaszthattak.

(Árvai Kálmánné)

"SZERETNÉM EZT A TESPEDTSÉGET FELKAVARNI..."

Beszélgetés Juhász Anettel, a Polgármesteri Hivatal közművelődési előadójával

Hogyan kerültél ebbe a beosztásba?

- Az elődöm sorkatonai szolgálatra vonult be egy évre és addig helyettesíteni kell. Eleinte nem akartam vállalni ezt a munkát, de végül is Borbély József jegyző unszolására beadtam a derekam. Az Önkormányzat pedig áldását adta rá. Volt másik jelentkező is?

- Hallomásból tudom, hogy Heim Tamást is jelölték erre a posztra, de nem tudom miért engem választottak.

Főállásban végzed ezt a munkát?

- Nem, csak másodállásban. Korábbi munkahelyemet nem hagyhattam ott, mert az egy év elteltével nem lett volna munkahelyem. Havi 8.000

Ft fizetést kapok, ami az adó levonása után 6.000 Ft-ot jelent.

Mik az elképzeléseid a közművelődés terén?

- Terveim szerint havonta a felnőtteknek színházlátogatást, a gyermekeknek bábszínházlátogatást szervezek. Elgondolásom szerint a régi pártházban ideiglenes kultúrcentrumot rendeznék be, ahol műholdvevő berendezés, videó és biliárdasztal szolgálná a kikapcsolódást. Ehhez nem kis pénz szükséges, nem tudom, hogy a Polgármesteri Hivatal áldoz-e rá. Május 1-jén újra meg kívánom rendezni a majálist, aminek ez évben nagy sikere volt. Ha elkészül a tornaterem, akkor ott karate oktatást rendeznék.

Ezeket a feladatokat egyedül nem lehet megcsinálni. Kik segítenek a munkádban?

- Egyenlőre csak a jegyző úrtól kapok támogatást! Ezenkívül a rendezvények lebonyolításában segít a Polgárőr Csoport. Velük közösen rendeztem a szüreti bálát.

Megbízásod csak egy évre szól! Nem egyszerűbb lett volna ezt az időt csendben elbliccelned és a fizetést felvenni?

- Egyszerűbb lenne, de tisztességtelen. Én szívesen csinálom ezt a munkát. Ugyan sok időmet elveszi, de örülök a sikereknek. Szeretném ezt a tespedtséget felkavarni, ami Csengelén van!

Sok sikert kívánok a munkádhoz!

(M. M.)

EGÉSZSÉGÜGY CSENGELÉN

Az október 27-én megtartott önkormányzati ülés fő napirendi pontja a háztorvosok beszámolója volt az egészségügyi alapellátásról.

Ezen a két háziorvoson kívül még részt vett dr. Zombori Gábor főorvos, a kisteleki Rendelőintézet vezetője, valamint dr. Hunyadi Ildikó tisztifőorvos Szegedről.

Háziorvosaink elmondták, hogy az orvosválasztás után most már létrejöhet az igazi házi gondozás, amely nemcsak a gyógyítást, ápolást, hanem a megelőzést is szolgálja. Ezt segítik a szolgálati gépkocsik is. Szerencsésen alakult a betegek orvosválasztási aránya, mert mindkét orvosnak hasonló számú betege van. Úgy gondolom ez arra is utal, hogy mi betegek meg vagyunk velük elégedve.

Varga doktor úr panaszolta, hogy a kisteleki Rendelőintézetben a reumatológiai, a fül-orr-gégészeti, valamint az ideggyógyászati rendelésen sokat kell várakozni a betegeknek. Zombori főorvos úr válaszában elismerte a jelenlegi problémákat, majd ismertette jövőbeni terveiket a jobb ellátás érdekében. Elmondta, hogy a fül-orr-gégészeti rendelés részmunkaidőben folyik. 1993. elejére van kilátás, hogy a doktornő főmunkaviszonyban lássa el a betegeket. Reumatológiai vizsgálatokra is '93-ban remélnék javulást. Elmondta még, hogy a Rendelőintézetet számítógépes nyilvántartással látják el, ami szintén javulást eredményez. Egy labor eredményért nem kell majd bemenni Kistelekre, hanem telefonon lekérheti a házi-orvos.

Dr. Hunyadi Ildikó tisztifőorvos asszony elmondta, hogy ekkora beteg létszámmal, ami Csengelén jut egy orvosra, az orvos megélhetése biztosított lesz továbbra is. Ugyanis nemcsak a mennyiségi gyógyításért, hanem a minőségért is fizet a Társadalom Biztosítás. A mi orvosaink rendelője is el lesz látva szá-

mitógéppel, valamint a II. számú rendelőben is lesz EKG készülék.

Torontált doktornő beszámolójában elmondta, nagyon jól érzi magát Csengelén, szeret itt élni és dolgozni családjával együtt és továbbra is itt akar gyógyítani.

A hétvégi orvosi ügyelet létrehozását Csengelén a képviselő-testület újra fogja tárgyalni, mivel a Kistelekről kapott pénz nem elég az ügyelet finanszírozására, az Önkormányzatnak pedig külön pénzébe kerülne. Gond az is, hogy a gyógyszerári ügyelet nem megoldott Csengelén, így az újabb pénzkidadás nagyon meggondolandó. Hiába lesz orvos, ha gyógyszerért el kell menni.

Hát ennyit a falu egészségügyéről. Ehhez kívánom még, hogy orvosaink is összefogással karöltve tegyenek meg mindent, maradjon Csengelének két orvosa.

Foglalkozott még a Testület egy visszatérő lakásépítési-kölcsön igényléssel. A korábbi döntést felülvizsgáltuk, és 50.000 Ft kamatmentes kölcsönt szavaztunk meg a kérelmezőnek. Az Önkormányzat a falugyűlés időpontját a novemberi ülésen határozza meg.

Törköly Péter
képviselő

DR. VARGA FERENC: CSENGELE TÖRTÉNETE I.

Csengele a Nagy-Alföld központi helyén terül el. Itt évezredekkel ezelőtt tenger hullámzott. Az Alföld símasága a tenger feltöltődésének a következménye. Furcsán hangzik, de történetünk legrégebbi emlékei a melegvizek, az olaj és a gáz, ami alattunk van. Ki gondolná, hogy az a metángáz, ami a 40-50 m-es nor-

tonkutakból jön, a valaha élt tengeri élőlények bomlásának következménye.

Területünk elnevezése nem helységet, vagy valahová tartozást jelent. Nem is volt falu ezen a területen 1950. előtt. A legrégebbi emlékeink a két templomromunk, amelyből az egyik az alsó-csengelei az alaprajzát illetően most is megtekinthető. Templomhalmon is volt egy templomrom. Azt a romot hívták felső-csengelei templomnak, illetve templomromnak. Ezek a templomok a honfoglalás után létrejött pásztorkodás emlékei. Az Alsó-Csengelelén, más néven Bogár-tanya (László István Tanya 662. szám) mellett település nyomait fedezték fel a muzeológusok. Az 1976-os ásatások szarmata-kori leleteket is felszínre hoztak. A templom körüli temetkezés azt bizonyítja, hogy az itt élő emberek katolikusok voltak. Azt megmondani, hogy valamelyik magyar törzshöz tartozó, vagy kun telepes sírját bontották fel, pontosan nem határozható meg, mert antropológiai vizsgálatokat nem végeztek. A talált leletek pedig nem jellemzőek. A templomok építésének kezdete a XI-XII. századra tehető. A sírok nagy része a XIII-XIV. századi.

Az első írásbeli emlék, amiben megjelent Csengele elnevezése, 1493-ból való, amikor területünk a halasi kun-székhez tartozott. "Reliqam dimidietatem ipsius Kempeth a parte occidentali ad Chengele extendente". Ez a szöveg magyarul azt jelenti, hogy "Magának Kempethnek (Kömpöc) többi fele a nyugati rész felől Csengele felé terjed".

(folytatása következik)

LESZ-E MODERN FOGORVOSI KÉSZÜLÉKÜNK?

Több betegem azt kérte, hogy rágó fogaikhoz olyan tömést tegyünk, ami nem látszik, mert hallottak az amalgám tömés káros voltáról, illetve elavultságáról. Sajnos erre csak azt tudom válaszolni, hogy nincs megfelelő gépünk, mivel e fajta tömésekhez szükségeltetik egy fénykezelő egység, amire viszont nincs pénz.

Ez évben megkeresett az L & L cég üzletkötője (mivel vásárlójuk vagyok), hogy októbertől november 30-ig akciót hirdetnek az un. VISILUX-2 lámpára, ami azt jelenti, hogy 75.000 Ft helyett 50.000 Ft-ért értékesítik és adnak hozzá 10.000 Ft értékben tömőanyagot, ingyen. Úgy gondoltam, hogy ezt a kínálgató lehetőséget használjuk ki, mivel az idén az Egészségügy céltámogatásként 550.000 Ft-ot kapott a községben. Kéréssel bementem a Jegyző Úrhoz. Ő azt válaszolta, hogy a két családi orvossal együtt beszéljük meg az összeg elosztását, vagyis nekik mire lenne szükségük rendeljük fejlesztéséhez. Beszéltem a két családorvossal, akiknek úgy tűnt nem volt kifogása az elképzelés ellen. Hadd jegyezzem meg itt, mit is jelent a céltámogatás összességében: az állam az adott összeg 40 %-át fizeti ki, a 60 %-ot a helyi önkormányzat adja és idén a 25 % ÁFA-t még visszatérítik. Önkormányzatunk itt is, mint az egész országban anyagi problémákkal küzd és egyelőre még hozzájárulási döntés nem született. Mivel rendelünk semmilyen szponzorral nem rendelkezik, a társadalom biztosítás keretei pedig csak a legszükségesebbeket téríti, így nem tehetünk mást, csak reménykedünk.

Dénesné dr. Balikó Katalin
fogszakorvos

H Í R D E T É S E K

Kisteleken a Kossuth u. 125. szám alatt megnyitottam karosszerialakatos és autófényező műhelyemet. Az Állami Biztosító részére teljeskörű gépjármű kárfelvételi ügyintézését végzek hétköznap 13-17, szombat 8-12 óra közötti időben.

Csáki László

* * * * *

SIMSON kipufogók és egyéb SIMSON alkatrészek, valamint ETZ-150 és ETZ-251 motorkerékpárokhoz kipufogók a bolti árnál olcsóbban kaphatók a gyártónál:

Varga Mihály lakatosmesternél
Kistelek, Tanya 345.
Telefon: 386-191

* * * * *

Minden típusú szivattyú javítását és felújítását, továbbá háztáji gépekhez való alkatrészek gyártását (fogaskerék stb.) vállalom.

Dénes Balázs kisiparos
6765 Csengele, Felszabadulás u. 3.
Telefon: (06-62) 386-017

=====

CSENGELEI KRÓNKA Ingyenes információs havilap

Kiadja: Csengelei Polgárőr Csoport
Felelős kiadó: Kucsora Péter
Szerkesztő: Molnár Mihály
Szerkesztőség: Csengele, Felszabadulás u. 11.
Sokszorosítja: Általános Iskola, Csengele
Felelős vezető: Varga Lászlóné

=====